

2018 年 1 月 1 日和平日彌撒證道

賴仁彪 (明愛九龍社區中心高級督導主任)

弟兄姊妹，大家好！

香港明愛早在七五年第一批越南難民抵港的時候已開始為難民提供社會服務。這個困擾了香港達四分之一個世紀的越南難民問題也隨著 2000 年 5 月最後一個越南難民營的關閉而宣告告一段落。當時的難民政策主要是將難民禁閉在營地裡，而現在的難民是走進社區裡，是社區的一份子。

在我所服務的地區中，也能遇見不少的少數族裔難民。他們因不同的理由而被迫離鄉別井，來到一個完全陌生的地方生活。他們大部分面對的可能是內戰、宗教迫害，可能是政治打壓、種族清洗。例如有一個巴基斯坦家庭，一家三口，有一個現已 7 歲的兒子。四年前因不同的宗教支派問題而隨時面臨生命威脅，甚至有人相信只要殺了他們就能上天國。為了當時只有 3 歲的兒子，他們一家被迫離開熟悉的家園，來到香港，一眨眼已經在香港生活了 4 年了，而兒子也已是小二學生了。早前兒子更代表我們中心於立法會一個關於難民的公眾聽證會上發言，他除了表達了很多與其他小朋友一樣的微不足道的願望外，他還講道：“媽媽說我不是巴基斯坦人，不是香港人，那我是什麼國籍的人呢？”

他們為什麼要離鄉別井？大家要知道，聯合國《難民公約》是不適用於香港的。這些難民來港後，是不能取得合法居留權或工作，他們最終要移居其他地區或國家。因為他們不能工作，所有的衣、食、住、行費用及支出都是由政府及慈善團體資助。那為什麼他們要選擇離鄉別井？領取著政府那些少的津貼而選擇生活在香港呢？以我上述的例子，這個家庭在巴基斯坦有一間很得體的大屋，爸爸有自己的公司，媽媽是英文教師，但為什麼他們仍要選擇離開？這個決定容易嗎？根據教宗的講法，他們是追求內心的平靜，他們想過一些不用再擔驚受怕的生活，他們已厭倦了不知什麼時候就會被人焚燒家園，被人追殺的日子，他們嚮往一個更好的生活，內心更平安的生活，因為只有這樣的生活才能給他們希望。

明愛是一個以愛服務，締造希望的機構。既然他們已實實在在地生活在我們的社區，我們就要歡迎他們來參加中心的服務。我們不會刻意的區分誰是香港人，誰是難民，除非他們自己願意透露，否則就連其他會員也不會知道他們的難民身份。

可能你會說為什麼要服務他們？他們沒有香港身份證，他們對香港社會毫無貢獻，他們只會掠奪我們的資源，他們野蠻無理，窮兇極惡，他們令到香港的罪案率上升，他們是假難民！如果你有這種想法，我想我是能理解的。關於難民，傳媒報導的大部分

都是負面消息，縱然你有多麼同情他們離鄉別井的遭遇，但在這傳媒渲染氣氛下你也會止步，你也會將原本對他們的關切及愛心轉為偏見甚至敵意。

教宗方濟各在剛過去的聖誕前夕子夜彌撒中以聖經記載，耶穌父母在伯利恆找不到客店的故事，比喻今天亦有很多人因為政權逼害而要逃走，但卻不獲社會接待，呼籲信徒及社會要以愛心接待難民。教宗在不同的演講中也多次強調移民和難民不是人類戰場上的棋子，移民不是一個有待解決的問題，而是一個有待接納的弟兄。這也是天主聖意為我們提供的一個機會，讓我們能按照福音教導，為建設一個更公正的社會、一個更完善的民主、一個更團結的國家而做出貢獻。移民可以帶來新福傳的機遇，謹記「每個外鄉人敲我們的家門都是一次我們與耶穌基督相遇的時機」（參閱：瑪 24:35，43）。

教宗於第 104 屆世界移民和難民日文告中進一步提出要如何迎接這些難民，他以「接納、保護、發展和融入」這 4 個以教會訓導為依據的動詞，把許多躲避戰爭的移民和難民的悲慘處境稱為「一個時代的徵兆」。以下我將逐一簡單解釋這四個行動。

「接納」是指我們要「接納」移民和難民。目前所有的明愛學校都已經為難民開放，他們可以選擇報讀這些學校。明愛屯門馬登基金中學就接納不少的難民學生就讀，早前我們更邀請他們一同來參加中心舉辦的基層飯局。另外，本中心的少數族裔服務也已開放給難民參與，例如他們可參加我們專門為婦女及小孩而設的基礎中文班及課後補習班，我們也會邀請他們參加基層飯局及親子旅行等。

「保護」即是要保護移民和難民。在一次我們舉辦的基層飯局中，有一個家庭問我們借膠紙，我們一問才知道原來是個小女孩的鞋爛了，想借膠紙來修補對鞋。我們都感到好奇怪，因為一直以來都知道本港有間很出名的營運二手衣物的社福機構是會捐贈舊鞋及舊衣服給弱勢社群的，那為什麼這個難民家庭沒有去領取這些二手物資呢？一問才知道原來那間機構是不會捐贈物資給難民的，因為他們並非香港居民。我們的社工向該機構多番反映，最後終於成功爭取到他們開放二手物資給難民，也希望能藉此來保護他們享有最基本生活需要的權利。

「發展」則是要讓移民得到發展。教宗相信所有移民都具備一個人能自我實現的條件。我們也希望難民本身所擁有的才能及經驗能得以發揮。在我們服務的難民中，有一位女士於巴基斯坦任職大學教授，她十分擅長舞蹈及文化，她早前就協助排舞，讓難民學童及其他少數族裔兒童於中心舉辦的 Eid and Diwali celebration 中表演舞蹈及話劇，講述印度及巴基斯坦分裂的歷史，贏得不少掌聲及歡呼聲，至今仍為人津津樂道。另外中心現有一個難民關注小組，早前我們更組織組員於立法會發聲去表達自己的困境，希望能喚醒政府及社區人士對他們處境的關注，也希望入境處能加快他們申請免遣返保護聲請審核的速度。

「融入」就是我們要幫助移民融入社會。教宗強調，「融入」並非一種同化，取消或忘卻自己的文化認同。它是一個長時間的過程，能透過不受經濟和語言條件限制而提供的國籍予以加速。我們應促進相遇的文化，天主教會樂於在這方面親力親為。單靠明愛的努力，恐怕不足以完成「融入」的使命。我在這裡誠意的邀請各位弟兄姊妹一起以實際行動貫徹「接納、保護、發展和融入」這四個行動。